
N° 123 

 

VERBALE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE DEL GRUPPO DI AZIONE 

LOCALE ANTICO FRIGNANO E DELL’APPENNINO REGGIANO SOC. COOP. 

 

Convocato in modalità telematica così come previsto dall’Art. 26 dello Statuto societario e in  

ottemperanza alle limitazioni previste dai DPCM emanati per il contrasto epidemiologico, si è riunito 

oggi martedì 09  marzo, alle ore 9:00 il Consiglio di Amministrazione per discutere e deliberare sul 

seguente: 
  

ORDINE DEL GIORNO 
 

1. COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 

2. APPROVAZIONE VERBALE DELLA  PRECEDENTE SEDUTA  

3. ATTUAZIONE PAL 

a) Approvazione graduatoria bando A.1.2.3- Sostegno a investimenti in nuove imprese (Start up) 

4. AGGIORNAMENTI DI GESTIONE 

5. VARIE ED EVENTUALI 

 

Sono presenti i consiglieri:, Carlo Bergamini, Giancarlo Cargioli, Daniele Immovilli e Davide 

Massarini collegati da remoto.  Il Sindaco Federico Bacchiega si rende disponibile ad intervenire in 

caso di necessità. 
 

Presiede il Consiglio Giancarlo Cargioli il quale, dopo aver fatto constatare la presenza del numero 

legale, dichiara aperta la seduta e chiama a svolgere le funzioni di segretario il Direttore, Elvira 

Mirabella. 

Il Presidente prende atto che almeno il 50% dei consiglieri presenti è in rappresentanza della 

componente privata e quindi il Consiglio può deliberare oggetti che riguardano l’attuazione del 

nuovo programma Leader CLLD, ai sensi della Misura 19 del PSR dell’Emilia Romagna 
 

Il Presidente,  inizia con la trattazione dei punti: 

 

1. COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 

Il Presidente Cargioli informa i Consiglieri di due incontri: il primo, con il Presidente della Camera di 

Commercio di Modena Giuseppe Molinari con il quale il confronto si è incentrato sulle attività del 

GAL e sulle eventuali possibilità di collaborazione; il secondo con i rappresentanti della destinazione 

turistica Emilia al quale era presente anche il Vice Presidente Massarini e durante il quale è stata 

ribadita la scelta strategica del GAL di costruzione dell’offerta turistica anche grazie ai bandi di 

prossima pubblicazione e il successivo affidamento, con le modalità previste dal PAL, del relativo 

programma di promozione e commercializzazione dell’offerta creata e sostenuta attraverso i bandi. 
  

2. APPROVAZIONE VERBALE DELLA  PRECEDENTE SEDUTA 

Il Presidente chiede ai Consiglieri se hanno osservazioni sul verbale del precedente CDA. Nessuna 

ulteriore osservazione sul contenuto del verbale viene sollevata: il verbale della seduta del 15 

febbraio viene approvato all’unanimità. 

 

 



3. ATTUAZIONE PAL 2014-2020 

a) Approvazione graduatoria bando A.1.2.3- Sostegno a investimenti in nuove imprese (Start up) 

 

Il Direttore, riepilogando le tappe salienti dell’istruttoria tecnico amministrativa delle 31 domande di 

sostegno presentate, evidenzia ai Consiglieri la complessità dell’istruttoria tecnico amministrativa 

concentrandosi su alcuni esempi concreti. 

Ricorda poi quali sono state le scelte effettuate in merito ai preventivi desunti da siti web o cataloghi 

elettronici e alle interlocuzioni con i servizi regionali in merito ad alcuni aspetti specifici ed esposte 

già in occasione delle sedute precedenti e si sofferma sulla difficoltà nella valutazione della spesa 

ammissibile che ha comportato la necessità di richiedere chiarimenti nella quasi totalità dei casi e la 

successiva decurtazione di numerosi progetti di investimento per la impossibilità di individuare la 

congruità della spesa in relazione alle singole voci di costo. 

A fronte della richiamata complessità, Direttore evidenzia  i tempi record dell’istruttoria che si è 

conclusa in appena 60 giorni lavorativi, inclusa pubblicazione graduatoria e caricamento a SIAG 

grazie a uno sforzo eccezionale delle struttura tecnica.  

Analizzando gli esiti dell’istruttoria, delle 31 domande presentate, si sono registrate quattro rinunce 

in itinere e una domanda con esito di inammissibilità a causa della riduzione della spesa ammessa che 

porta il totale del piano degli investimenti al di sotto del limite minimo di euro 10.000  previsto dal 

paragrafo 5 dell’avviso pubblico. 

Considerata l’approvazione alla seconda variante del PAL (determina regionale n°2830 del 

18/02/2021) con la quale le risorse allocate al bando  in argomento sono passate da € 600.000 a 

€1.144.141, tutte le 26 istanze ammissibili sono finanziabili in misura pari al  60%  per un contributo 

complessivo del GAL di euro 776. 473,81 a fronte di una spesa totale ammissibile pari a euro 

1.416.695,92.   

Prima della votazione il Presidente chiede ai Consiglieri presenti se ritengono di trovarsi in una 

situazione di conflitto di interessi ai sensi di quanto definito nella Deliberazione della Giunta 

Regionale n.448/2020  (N.B approvazione delle Disposizioni attuative della Misura 19). 

I Consiglieri dichiarano di non trovarsi in situazione di conflitto di interessi.  

La graduatoria relativa al bando A.1.2.3- Sostegno a investimenti in nuove imprese (Start up) 

viene approvata all’unanimità..  

Il CDA approva la concessione dei contributi ai beneficiari ammessi dando mandato al 

Direttore di pubblicare la graduatoria sul sito istituzionale  del GAL, di effettuare adempimenti 

necessari e  di inviare le notifiche di concessione alle imprese entro i 30 giorni successivi.  

Verificata anche la richiesta preventiva dei codici COR al Registro Nazione Aiuti, in relazione alle 

istanze presentate dalle persone giuridiche, il CDA da mandato di confermarli mentre prende atto che 

quelli relativi alle persone fisiche saranno richiesti e confermati solo dopo la costituzione di queste in 

persone giuridiche ai sensi   del paragrafo 3 dell’avviso pubblico. 

 

b) Stato avanzamento progetti in esame presso i servizi regionali e il NuTeL:  

 

Il Direttore informa i Consiglieri che tutti per tutti i progetti in esame presso i servizi regionali e cioè:  

 Operazione 19.2.02 -Bando Az. A.2.2.3 “La montagna delle cose buone” - Sostegno alla 

costituzione di reti d’impresa  

 Operazione 19.2.02 Bando Az. B.1.2.3 “Palestra a cielo aperto” Sostegno alla 



costituzione di reti d’impresa  

 Operazione 19.2.02 Az. B.1.1.4 -Interventi per la qualificazione logistica e organizzativa 

delle imprese a seguito dell’emergenza Covid-19; 

 Operazione 19.2.02 Az. A.4.1.2 Qualificazione della filiera forestale 

 Operazione 19.2.02  Az. B.2.1.2 - Promozione cooperative di comunità 

è stato ricevuto l’esito di conformità con prescrizioni che si riserva di esaminare. I testi definitivi 

degli avvisi citati  saranno sottoposti al  CDA in una successiva seduta.  

I Consiglieri prendono atto. 

 

4. AGGIORNAMENTI DI GESTIONE 

Il Direttore informa i Consiglieri che l’interlocuzione con la Provincia per il trasloco in altri locali sta 

continuando. 

 

5. EVENTUALI E VARIE 

 

Null’altro essendovi da deliberare tra le varie ed eventuali, alle ore 10.35 si scioglie la seduta. 

 

 Il Segretario         Il Presidente   

        Elvira Mirabella                                                                               Giancarlo Cargioli 

 


